

第十四届“春华杯”征文大赛文学创作类二等奖

## 浓于水

周 旭

（外国语言与文学学院 汉语言文学专业 2015 级）

### 一

“小兔崽子，大了你的胆子了，好的不学，学别人长第三只手，你才几岁啊！你、你、你……”

他爸听到他班主任说他偷东西的事，火急火燎地从单位回到家，打开他的房门，冲到他的面前，把手中的办公包丢在了他的身上。

“你自己好好想想，你到底是想干什么！你到底干了什么！”

他愣住了，不是因为那满地的纸张，也不是因为他爸出去时甩门的巨大声响，他也不知道为什么。

他就那样站着，慢慢地，两行泪流了下来。

### 二

“这不是你想不想去的问题，而是你必须去的事情！住宿咋了，正好锻炼你的能力！你要明白，那是我们这最好的初中！”

他爸把桌子重重的一拍，气愤地吼道。

他实在是不想离开他的父母去上那所初中，他不知道那是一种怎样的痛苦，所以他来到了他爸的面前。然而得到的却是这样的一个结果！

他错了吗？他不知道！

他站在那里，看着他爸又点起了一支烟。时间仿佛凝固了，气氛是那么的诡异。他终于抬起了腿，默默地退回了了自己的房间。

### 三

“哭什么哭，有什么好哭的，不就是一场考试吗？你是个男人！再哭，给我滚出去！”

他抬头看了他爸一眼，嗓子里呜咽了几下，终究还是没有发出声来。他默默地回到了自己的房间，把自己扔在了床上，望着头顶的天花板，就那样看着，他觉得他仿佛看到了外面黑色的夜。

那一天是六月八号，那一天他觉得他的人生就此完蛋。

那一天他忘记了怎样入睡，他隐约记得的是第二天客厅里的烟味散了好久，好久。

## 四

“那你就报叉叉市的大学吧！”

他噢了一声。他的成绩下来了，不算正常发挥，但是也不算太差。他把结果告诉他爸的时候，他爸把手中的烟狠狠地按死在了烟缸里，然后对他说了这样的一句话。

叉叉市的确是个好地方，然而他心仪的大学却并不在那！

夜里他睡不着，从床上爬了下来，静悄悄地走到了阳台上，看到远处马路上奔驰的车流，他的心突然静了下来……

## 五

“报好了吗？把你报的学校名单用短信给我发过来，我看看找人帮你问问，看看你报的咋样！”

电话那头传来了他爸的声音，和高速公路上大货车飞奔的声音混合在一起，不由得让他心烦！

他看了看电脑屏幕，他心仪的大学在第一位，叉叉市那所他能报的最好的大学放在了后面。他考虑了一下，闭着眼狠狠地点了一下确定。

他拿起手机把调整了一下的名单发了过去。

“这样不就好了吗？”他暗暗地想到。

## 六

“嗯，我早就问过别人了，人家说这所大学不错，你看看，的确不错吧！”

看着眼前的几个大字，他点了点头，或许这就是命吧！人算不如天算，他最终还是来到了叉叉市。

望着眼前的一切，他内心有些失落，但更多的是激动。就这样，背着背包、拉着拉杆箱的他和手中拎满了包的他爸混入了滚滚人流……

“爸，把那几个包给我吧！”“你爸还没老，不用。你好好看看别走糊涂我就很高兴了。”他讪讪地撤回了手。

他想，他爸真是顽固……

## 七

“回来？不行！你才找工作找了几天？你是个男人，就应该在外面闯一闯，开一下眼界，别总想着回来！难道说咱们这比你上大学的地方要好？”

听着电话里传来的嘟嘟声，他沉默了。他脑海里不禁浮现出刚刚他爸对他说的那一番话。

他今年大学毕业，兴冲冲地在他上大学的地方找工作。他想，他的专业是那么的好的，成绩又是那么的优秀，找份高薪工作应该不困难。然而现实却是那么残酷。

一次次碰壁后，他想到了回去。终于，在今晚，他鼓起了勇气给他爸打了个电话，得到的却是一顿痛批，他还隐约听到了他爸拍桌子的声音。

那一夜，电话的嘟嘟声响了很久……

他觉得，他不能熊！

## 八

“来来来，喝，别客气，今天我们不醉不休啊！谁不醉我跟他不客气！”

他爸还在拼酒，他记不清这是第几瓶了。他想了想，在他的记忆中，他爸从来没喝过这么多酒。

今天，是他结婚的日子。虽然一切早都安排的差不多了，但他爸从凌晨开

始就一直在忙活，看看这里，动动那里，也不大说话。

“爸，别喝了，喝多了不好！”“你懂啥！”

他沉默着走开了，本来想硬拉他爸的手也松开了。他回到了自己的座位上，回头看了他爸一眼。

他听见，他爸的声音里有哭腔。

## 九

“小子，我告诉你，你当上了经理，说明你的责任更大了，以后做事要更加认真，别辜负了人家对你的期望！你，明白吗？”

他爸的一番话就像一盆冷水一样，泼在了他的心上，让他因升职而有些飘飘然的大脑冷静了下来。他沉默了一会儿，低下了头，说了声，嗯。

将近十年，他从小职工升到了经理。他本想这次可以从他爸那得到表扬了，可是却是当头棒喝！他疑惑了……

许久，他抬起了头，却碰到了一支烟。

“小子，吸不吸？”

## 十

“哎，你咋来了？你也没说啊！”

他也不知道为什么，今天会突发奇想，自己悄悄地来看看执意要住在老家的他爸。然而，效果是明显的，看到忽然出现的他，坐在门口的他爸愣住了，然后说了一句莫名其妙的话。

“一会儿要不要一起吃晚饭？”

“现在才两点啊！”

“奥，现在都两点了啊！”

然后他和他爸都沉默了。

突然间，他爸起身去了屋里。出来的时候，他爸手里多了两包烟，随手扔给他了一包。

“小子，来不来？”

“这不是几个月前我送你的吗？”

“你管那么多，来不来？”

他抬起头来，没有接话，夺过他爸手中的火机，打开，给他爸点着了。

他明显地看见了，他爸的手，在抖。

## 十一

“小子，你爸这一生做过不少错事，也做过几件让自己自得的事，但不管是哪种事，我都问心无愧。你给我记住了，做人就要问心无愧！”

他实在想不明白，昨天还在病床上跟他说这番话的人今天竟然走了。他跪在那里，看着那张黑白照片，沉默了。

他没有哭，只是在想这十几个小时内到底发生了什么。他没有想明白！

跟着灵车，他如行尸走肉般走着，旁边有一群人在看着。

他隐约听到了一个人问其他人，他为什么不哭？

他为什么不哭？他也不知道！

看着埋葬仪式的结束，他想站起来，但是腿一软，差点又跪了下去。

他儿子搀住了他。

他抬头看了他儿子一眼，一点一点地把他儿子的手扒开，一个人向前走去。

## 十二

“小子，你爸这一生就是喜欢吸两口！高兴的时候也吸，火大的时候也吸……反正就是喜欢吸两口！一天一口烟，赛过活神仙！”

埋葬仪式后的第二天，他站在他爸的坟前，看着那冰冷的碑，缓缓地蹲了下去，忽的想起了这番话，从口袋里掏出一盒烟，打开，抽出一支，点上。

“老头，你说你喜欢吸两口，见到烟就痒痒。今天我就来馋馋你，我这是来报复了，你明白吗？你看这烟，多好啊！”

他狠狠地吸了两口烟，然后，笑了！

“老头啊，你还记得我小时候你用包扔我了吗？”

“老头啊，你初中就把我就送去寄宿学校，这件事我还记得呢！你呢？”

……

“老头，你熊了啊！你倒是起来打我啊，你最喜欢的烟在这呢！再来可

就没了！”

“老头，吸不吸？”

“老头，你到底来不来啊？”

他吼了出来，惊跑了周围小树林里的鸟。

他的泪水泛了出来……

“算了，老头，你个老顽固，我知道你是不会出来的，我先回去了啊！”

他站了起来，看了一眼空烟盒和一地的烟头，拍了拍腿，快步离去了。

### 十三

“爸，咱就这样吧！”